

燕赵都市报

刊登声明公告
咨询电话

0311-67562315

记者在您身边

石家庄

0311-88620000

唐山

0315-2340000

秦皇岛

0335-3890000

邯郸

陈正 15932792008

邢台

张会武 13630897778

卢玉辉 13673198808

热线 0319-5326236

沧州

代晴 13931793095

韩泽祥 13833790903

李家伟 18931799188

廊坊

庞永力 13931674899

承德

张斌 13932400050

张家口

张岩 15932369878

保定

李连成 15188936663

田媛媛 13931257177



路面上遗撒的砂石

“这些大车上装载的砂子和石头掉在路上，十分危险。”连日来，不少邢台沙河市民向本报反映，在沙河西部山区路段，经常有一些大车遗撒砂石，给往来车辆带来安全隐患。其中很多大车没有悬挂号牌或者用泥土遮盖号牌，希望有关部门能管管。

燕都融媒体记者 张会武
通讯员 张晓旭 文/图

山区路段大车频频遗撒砂石 很多车辆未悬挂或遮挡号牌

2019年12月28日上午，记者从省道S329与S222交叉口驱车西行，一路上看到不少大车在路上行驶。其中自西向东方向的大车都满载石头或砂子，而自东向西方向的基本为空车。

这些车辆车身大多沾满泥土，部分满载砂石的车辆苫盖不完全。记者发现，一路上有数十辆车未悬挂号牌或者后面的车牌被泥土糊住，有的甚至没有喷涂放大号。

在刘石岗乡渡口村段，路面上有不少大车遗撒的石块和砂子，个别石头甚至横在路中间。该路段位于山区，公路有坡度，还有很多急转弯，这些石块和砂子给路上行驶的车辆带来了安全隐患。

“有一次我骑着摩托车在这条路上

走时，路面上的石子被一辆大车的车轮带了起来，飞溅到我的脚上。”渡口村村民彭先生说，到了晚上路上大车更多，速度都很快，更加危险。

这些运载砂石的大车行驶范围跨越沙河西部多个乡镇，然而当天下午，记者未看到有相关部门在路上执法。

《中华人民共和国道路交通安全法》第十一条规定：驾驶机动车上道路行驶，应当悬挂机动车号牌。机动车号牌应当按照规定悬挂并保持清晰、完整，不得故意遮挡、污损。

2019年12月30日上午，记者向沙河市市长热线反映了这一情况。当天下午，沙河市职能部门回应称将立即安排相关人员进行调查。



满载砂石的大车

体彩助力“体育+”发展模式 让古村落焕发新风貌

蓝天、白云、倒影，乌瓦、黄墙、灯笼……当“发现身边的公益”中央新闻媒体采访团到达凤狮村时，展现在眼前的是一幅极具八闽特色的美丽画卷。

凤狮村，位于福建省诏安县官陂镇的东北部，以凤山楼和狮子口各取一字命名。村内，一座名为“凤山楼”的传统圆形土楼无疑牢牢地占据着一众美景的C位——土楼前的小广场。广场干净整洁，波光粼粼的水池中锦鲤游弋，村民们三三两两地聚在一起健身、聊天。这个位于福建省最南端的省级重点贫困村，近两年在体彩公益金的支持下，正日渐散发着新的活力。

体育+公益 扶贫又扶智

凤山楼前古色古香的回廊下，村民张秀芝正在进行国画创作，构图、下笔、着色，短短几分钟，一朵艳丽的牡丹跃然而出。作为村中公益书画社的老师，张秀芝十分愿意把自己的一技之长教授给村里的孩子们，让他们体会到传统艺术的魅力。

“通过我的帮助，可以带领孩子们接触国画，让他们了解并热爱传统文化，我从内心感到高兴。”张秀芝一边为花瓣润色，一边说道。除了绘画，张秀芝的另外一大爱好就是跳广场舞，也正是在这一动一静间，她的业余生活变得异常充实。

据了解，曾经的凤狮村是一个没有体育设施、没有体育组织、没有体育指导的“体育三无村”。

闲暇时，村民大多只能靠聊天、看电视、打牌消磨时光。自2017年12月，杨凯正式出任该村第一书记，并推行“体育+”的精准扶贫模式后，这个村子开始发生变化。

在杨凯看来，精准扶贫及乡村振兴要与扶贫扶智结合在一

起，只有这样才能从根本上改变贫困的面貌。“乡村振兴首先是人的振兴。而体育运动的魅力就是能激发大家的内在动力和精神。”杨凯对“体育+扶贫”有着自己的理解，“体育扶贫不仅是援建设施、赠送器材，更要通过‘体育+’实现产业融合发展，通过援建基础设施、开展全民健身活动、发展体育产业等多种方式助力精准扶贫，让体育产业融入乡村发展，让体育精神激励扶贫扶志，让体育组织成为乡村治理的帮手”。

在体彩公益金的支持下，杨凯通过扶持村内体育组织，为健身队伍购置器材、组织培训、开展活动，村中体育队伍逐步壮大，并逐步让村民参与村庄建设、村庄规划、乡村公益。

杨凯表示：“在体彩公益金支持下推进乡村建设，不仅可以帮助更多的人，自己也能从中获得成就感和荣誉感。”短短两年来，这种“体育+公益”的模式不仅实现了扶贫扶智，也极大地提高了村民的幸福感和获得感。

体育+旅游 用秋千荡起“乡愁”

乡愁，是每个人心底最柔软的部分，也是对家乡和故土的眷恋。

作为福建省首批传统古村落，荡秋千在凤狮村已传承了600多年。据考证，这也是福建省乃至东南沿海唯一原始传承、保留完整的民俗体育活动。而对于生活在这里的人们来说，这个飞扬在半空中的秋千就是他们心中最强烈的“乡愁”。

直到如今，秋千的搭建过程仍遵循着古老的人工搭建法——

每年农历十二月初一，村民们会合力从池塘里将搭建秋千的木材打捞起，抬到村中浮山城的秋千坪上。经过一个月的晾晒，于正月初三开始正式搭建。“通过这个多人参与的集体项目，整个村子的民心和凝聚力自然就会融合起来。”杨凯说道。

尽管这项活动具有很强的传承性和观赏性，但由于缺少宣传，多年来也仅仅在凤狮村内开展并流传。为了让民俗体育焕发生机，在杨凯的组织下，凤狮村荡秋

千项目获批县民俗体育类非物质文化遗产。福建省体育局先后投入体彩公益金360多万元，并以此为契机建设“体育+传统古村落”乡村振兴模式。

在体彩公益金的资助下，“全民健身百村行·诏安凤狮秋千文化节”已经连续举办两届。目前，凤狮浮山城荡秋千民俗活动已经成为这里的文化旅游名片，每年春节都吸引近万名游客前来体验、游玩，为乡村发展提供了源源不断的文化动力。

体育+生态 古村落的“定向”活化

作为诏安县境内保存最好的大型客家圆形土楼凤山楼以及官陂镇四大古城之一的浮山城，在承载着悠悠历史的同时，它们周围的环境也摇身一变。过去泥泞的土路和半人多高的荒草，被修整成古朴整洁的石板路，不仅方便村民健身出行，更是将村落的街巷连通，恢复了传统古村落的空间格局，为持续保护传统古村落，发展民俗特色旅游奠定了坚

实基础。

而凤山楼的修缮和步道的修建，全部都依靠体彩公益金的投入。整个凤山楼的修缮和步道的修建工程完全按照修旧如旧的原则完成，既不破坏古风古韵，也兼顾了人居环境的整治，同时还对村内的排污排水和绿化工程都进行了更新。“现在的环境真是好多了，每天晚上吃完饭我都会带着小孙子出来玩，心情特别好。”一

位村民向记者说道。

接下来，凤狮村将依托福建省社会体育指导中心的“清新福建·运动之旅”这一品牌赛事活动，将整个凤狮村传统古村落建设成为有当地特色的定向公园，进一步带动古村落的“活化”。可以看到，在体彩公益金的助力下，在“体育+”理念的驱动下，凤狮村的乡村振兴蓝图正在徐徐展开。（丁珊珊）

